

# 棋局过半

下半年已经过去一个多月,汽车行业依然没有“回暖”的态势,虽然7月的产销数据还未“出炉”,但市场仍是一片“凉意”。根据中国汽车工业协会数据显示,上半年乘用车产销分别为1032.78万辆和1099.56万辆,同比增长6.38%和4.8%,比去年同期回落5.67个百分点和6.38个百分点。特别是今年6月,乘用车的销量为151.14万辆,环比下降6.08%,同比下降3.36%,这也是自2008年12月以来乘用车市场首次出现“双降”的情况。

对于中国汽车产业来说,上半年的亮点来自于自主品牌企业,整体市场份额有所提升。下半年,自主品牌该如何保持住这种势头,面对合资品牌的打压,自主品牌能否抗拒,成为下半年汽车行业的一大看点。

## 增速放缓成为车市“新常态”

汽车行业在经历了上半年的低迷以及激烈竞争后,下半年的市场走势和产品趋势牵动各大车企的心。当前车企压力普遍较大,如果库存依旧居高不下,为了争取市场份额,更多车企或将展开“官降”拉锯战,而猛烈的价格战会让整个车市的动荡更加严重。不过按照往年情况,车市下半年比上半年的销量会有所提升。同时根据上半年乘用车市场的产销情况和宏观经济环境来判断,2015年全年的

# 自主车企调整策略应对“新常态”

车市增速将有所下降,但是由于股市投资有所降温,资金流入车市会成为大概率事件。

为了深入了解自主品牌车企是如何看待下半年市场行情,记者采访了几家企业。从采访中能够看出,自主品牌对于下半年市场走势抱有信心。上半年自主品牌销量逆势上扬,一扫去年“十二连降”的颓势,将乘用车市场份额提升到41.45%,表现十分抢眼。这在一定程度上增强了自主品牌下半年继续发力的动力,同时也给下半年的销售奠定了良好的基础,伴随着上半年众多自主品牌新品的上市,很多车企都认为下半年的整体表现会好于上半年。在利好因素的作用下,车市的走势仍然是被看好的,但多数企业也认为,增速放缓将成为车市的“新常态”。

## 细分市场多点开花

上半年乘用车市场累计销售953万辆,同比增长7.4%。其中SUV累计销售270.53万辆,同比增长45.94%,增幅远超市场整体水平,可谓独领风骚。自主品牌企业的抢眼表现,多数得益于在SUV市场上的销量突破。下半年,自主品牌如何手握SUV这把“好牌”成为了至关重要的课题。

近期,长城汽车举办的《哈弗品质蓝皮书》发布会上,长城汽车董事长魏建军表示,

未来长城汽车要力争做SUV的领导者,而且要做得更加专注,企业会将有限的资源全部投入到SUV车型中去,研发资源、技术资源、整个产业链资源都向SUV倾斜,力争在SUV车型上获得更多的优势。

长安汽车品牌公关部部长杨大勇表示,今年下半年,SUV将是长安汽车的主要发力点,在预计上市或亮相的新款车型中,有三款都是SUV车型。

上半年MPV车型累计销售101.6万辆,同比增长15.26%,在车市低增长的环境下,表现还算中规中矩。在众多车企纷纷抢占SUV市场的热潮中,MPV是否会成为下一个增长点也很值得自主品牌企业去思考。

长安汽车、广汽传祺等自主品牌企业的相关负责人表示,MPV广阔的成长空间将会成为乘用车市场的下一个增长点,从2015年上半年的汽车销售数据来看,MPV产销增速超过15%,增长势头很猛。为此,多家自主品牌企业已经开始了行动:长安汽车作出了商用车向多功能车的战略转型规划,并将在未来3年内推出多款MPV多功能车型,不断丰富其产品谱系,以提高竞争力。广汽传祺也力图抓住机遇,据悉企业正在研发7座MPV车型,预计2017年投放市场,同时也在着手小型MPV的布局,尽快完善产品线。

上半年,相比SUV和MPV的增长,轿车

的表现则相形见绌。但轿车的操控性和舒适性与SUV相比仍然有着不可替代的优势,因此大多数自主品牌企业表示不能放弃轿车业务。而且要想突破重围,赢得更多的市场份额,就必须抓紧轿车研发改进,逐步向高端化发展,强化产品质感,提升品牌力。

## 加速新能源乘用车发展

目前中国经济进入换挡期,汽车市场也迎来了“新常态”。在谈及企业下半年要在哪些方面做出努力的时候,接受采访的自主品牌车企都把发力新能源汽车作为重点工作。诸多自主品牌纷纷在新能源技术方面加大研发。今年3月长安汽车就发布了新能源“518战略”将在未来10年投资180亿元打造新能源产品、渠道和售后服务的全面布局。上汽乘用车也以“芯动战略”进行对传统与新能源汽车领域的双布局。广汽乘用车总经理吴松也表示“广汽传祺新能源车已经进入快车道”。

随着国务院《中国制造2025》战略的发布,确定了我国未来10年汽车产业将主要突破新能源汽车领域,包括整车以及配套技术,实现与国际先进水平接轨,新能源汽车将成为一个新的增长亮点。因此自主品牌抓住新能源方面的战略布局,也成为了抢占更多市场份额的有效方法。

(韩忠楠)

## 全球汽车行业四分之一专利来自丰田

丰田汽车气团不仅是全球最大的汽车制造商,拥有的专利数量也是最多的。日前,据德国机动车管理中心(CAM)的最新数据显示,全球汽车行业四分之一的专利项目来自丰田。

据该研究统计,自2014年以来,丰田在汽车领域拥有了逾57000项专利技术。专利数量不仅再次显著提高,所占汽车行业专利总数比例也提升至了四分之一。本田和福特在此次专利数量研究位居第二位与第三位,大众位列第四,也是德国汽车制造商的最佳成绩。这样以来,似乎又拉大了丰田与大众之间的竞争差距。

据该研究统计,自2014年以来,丰田在汽车领域拥有了逾57000项专利技术。专利数量不仅再次显著提高,所占汽车行业专利总数比例也提升至了四分之一。本田和福特在此次专利数量研究位居第二位与第三位,大众位列第四,也是德国汽车制造商的最佳成绩。这样以来,似乎又拉大了丰田与大众之间的竞争差距。

在汽车行业大约有四分之一的专利技术是在车辆驱动方面的。其中85%的专利项目是可替代驱动系统,而在传统内燃机领域的专利数字却仍然停滞不前。当然,一个汽车企业所拥有的专利数量并不能全面地体现其在汽车制造方面的创新能力。因为并不是所有的专利技术都会应用到批量生产车型上。

(据凤凰网汽车网)



## 力帆俄罗斯工厂破土动工产能6万辆/年

据《欧洲汽车新闻》报道,重庆力帆汽车位于俄罗斯利佩茨克州(Lipetsk Oblast)的工厂近日开始破土动工。

据力帆表示,通过从中国向俄罗斯进口CKD散件,其俄罗斯工厂每年能够组装6万辆力帆汽车,生产计划2017年底或2018年初开始。

本次建厂总投资预计为3亿美元(约合19亿元人民币),并且随着时间的推移,力帆还将实现零部件的本土化生产,并逐渐将产能提升至20万辆/年。新工厂将同时生产电动汽车以及传统的汽油动力车,不过力帆并未透露具体的车型信息。

目前力帆在俄罗斯通过半散件组装的方式,由当地德尔维斯(Derways)汽车公司为其生产新车,力帆并未表示新工厂投产后与该公司的合作是否会持续。

俄罗斯对于中国车企一个重要的出口市场,长城、吉利以及奇瑞都在向俄罗斯出口汽车。去年以来俄罗斯车企虽然遭遇大幅下滑,但从长远来看,恢复增长也是必然之事,力帆在此时进行产能布局,未来恢复增长时更能及时占据有利地位。

(梁薇)



既在意料之中,又在意料之外。继8月11日、12日人民币兑美元汇率中间价分别下跌1136点和1108点后,8月13日,人民币兑美元汇率再次下跌704点。至此,人民币已经连续3天大幅贬值,累计4.66%。

自2005年7月实行有管理的浮动汇率制度以来,人民币经历了三次贬值,分别是2012年5月至8月、2014年上半年以及2014年底至2015年初。这三次贬值的背景均为经济基本面下行,工业增加值和PPI同比增速下行。

作为国民经济重要组成部分的汽车业,显然无法独善其身。8月11日,中国汽车工业协会公布最新数据显示:7月份,汽车生产151.8万辆,环比和同比分别下降18.0%和11.8%;销售150.3万辆,环比和同比的降幅为16.6%和7.1%。今年7月份的这一销量不仅低于去年同期水平,甚至低于2013年的同期水平。这也是中国汽车产销量连续第三个下降,且降幅十分明显,而上一次出现这种情况是在2008年11月~2009年1月。

## 天津爆炸事故汽车行业损失一览

8月12日晚11时许,天津塘沽开发区一带发生剧烈爆炸事故,根据统计,已有上万辆汽车在事故中被焚毁报废。如果以平均单价35万元的货值计算,直接经济损失可达40亿元左右。

**1、丰田** 丰田在声明中表示:“我们当前获悉,超过50名居住在公司宿舍在内临近爆炸区域的员工受伤。”爆炸造成一家广汽丰田经销商和一家一汽丰田经销商玻璃震碎,随即两家门店暂时关停。一汽丰田位于天津的研发中心受爆炸破坏。

**2、现代-起亚** 美国全国广播公司NBC称,此次现代-起亚在爆炸事故中损失了超

务,短期影响并不显著。”华泰证券汽车分析师谢志才表示,汽车行业进口以豪华车和核心零部件居多。主要涉及国机汽车及部分使用日本核心部件的公司如广汽集团、一汽轿车(马自达部件进口占成本25%),这些公司的成本相应略有上升。单就进口车销售而言,每贬值1%则成本上升1%,但由于终端优惠幅度波动较大,可以消化汇率波动,真正影响市场的则是内需购买力,贬值对心理预期的影响大于实际影响。

日本媒体8月12日报道称,人民币贬值对于在当地开展业务的日企将造成打击。据SMBC日兴证券公司的首席经济学家牧野润一估算,仅11日的人民币贬值,对于包括汽车行业在内的运输机械行业税前利润将减少146亿日元(约合人民币9.5亿元)。

人民币的突然贬值,也令欧洲汽车生产商的市场压力骤增。8月11日,戴姆勒和宝马的股价急挫3.7%~5%。“由于在中国的业务敞口较高,我们仍建议减持德国汽车股、奢侈品股和资本财股。”瑞信策略师Andrew

都不会流入市场;大众还表示,最重视灾区员工的安危而非经济损失。

**4、克莱斯勒** 克莱斯勒旗下Jeep品牌本次有大约3000辆大切诺基被毁,几乎占据Jeep在华月销量的一半。克莱斯勒方面表示,由于无法进入现场,具体损失还不能确定,但保证不会让质损车进入市场。由于这部分车辆属于公司库存,所以不会影响现车交付,公司将会尽快组织货源满足中国市场需求。

**5、雷诺** 天津港雷诺汽车仓储场当时现场停放了6000多辆汽车,其中大约1500辆被毁。目前涉及的车型和具体数量不明,据信有科雷傲、风朗等。

都不会流入市场;大众还表示,最重视灾区员工的安危而非经济损失。

**6、斯巴鲁** 富士重工旗下斯巴鲁品牌表示,在天津特大爆炸灾难中有超过100辆进口车被毁,主要原因是玻璃窗因爆炸而碎裂,造成车辆受损。

**7、宝马** 宝马表示,在天津港爆炸中心附近设有两家汽车分销中心,只是当前尚未得知损失情况。

**8、马自达** 在这次天津爆炸中,马自达损失了50辆汽车,均运自日本。8月13日,一家附近的马自达经销店因爆炸而临时关停。

(石勘)

根据雷诺方面的电子邮件,此次该公司经济损失超过人民币2.1亿元。雷诺通过微信公众号宣布:“将杜绝任何一辆因过火而受损的车辆进入市场流通渠道”。

**6、斯巴鲁** 富士重工旗下斯巴鲁品牌表示,在天津特大爆炸灾难中有超过100辆进口车被毁,主要原因是玻璃窗因爆炸而碎裂,造成车辆受损。

**7、宝马** 宝马表示,在天津港爆炸中心附近设有两家汽车分销中心,只是当前尚未得知损失情况。

**8、马自达** 在这次天津爆炸中,马自达损失了50辆汽车,均运自日本。8月13日,一家附近的马自达经销店因爆炸而临时关停。

(石勘)

## 广汽传祺斥巨资布局新能源将推5款新车



每公里一毛钱,在没有电量的情况下,它也可以通过燃油发电,续航可以达到680公里。”吴松说。

吴松预计这款车今年能销售2000辆,计划明年在全球销售5000辆,“今年的量之所以不大,主要是考虑成本。现在每卖一台GA5 REV,我们还要倒贴4万,而这次为了支持百家企业建充电桩活动,我们又拿出将近2万的补贴,同时还支持充电桩建设。”

目前看来,新能源汽车并不是一盘可以马上盈利的生意,而且牵涉众多,比如充电桩、电网以及消费者的观念。

在吴松看来,随着批量的增长和技术的进步,成本会进一步降低,“今后5年,我们还会推出五款新能源车,包括一款A0级电动轿

车A级车、一款GA3S电动版(在明年上半年将会推出);GS4车型也准备配两款,一款是充电的,另一款是PHEV(插电进行充电的混合动力汽车);也会推出一款PHEV版本的GA6;虽然C级车本身重量比较大,但我们也将会推出GA8的混动车型。”

除了有产品的企划之外,吴松表示广汽已把新能源战略提升为集团的核心战略,“未来,我们将投入20亿元重点发展新能源汽车,计划到2020年,产销达到20万辆,其中广汽传祺为10万辆。”

据了解,为了快速运转、决策明晰,目前,广汽集团还专门为新能源汽车成立了专项小组,其中领导小组的组长为集团董事长张房有,副组长是集团总经理曾庆洪;而担当新能源车工作组组长的是研究院院长黄向东,副组长是广汽乘用车总经理吴松。如此豪华的阵营,足见广汽对新能源车的重视。

对于广汽传祺新能源汽车的发展路径,吴松表示,公司将结合汽车发展“低碳化、网联化、智能化”的发展趋势,在新能源汽车领域实施“153”发展战略:即构建1个国家级实验室,掌握电池系统、电机系统、整车控制、机电耦合系统和系统集成5大核心技术,形成混动、增程、纯电3大产品系列。

企业战略上的高瞻远瞩打的是“未来牌”,但新能源汽车落在现实中仍存在很大的桎梏。吴松表示,迫在眉睫的最大的难关是充电桩的不健全。

有分析人士认为,对于政府而言,需要做的是尽快统一充电桩建设的标准,打破限制

充电设施建设的各种行政约束,支持他们和电动汽车的相关行业和用户一起去根据充电需求投资充电桩建设,而不是根据自己的想象去完成充电桩的布局。政府只要通过财税政策让充电桩建设能成为有合理回报的投资,自然会有大量的社会投资去自行寻找城市里未被满足的充电需求。

或许,充分市场化的充电桩设施,才能带来更多的充电桩,包括传祺一类的新能源汽车,也才能最终赢得消费者的心。

不管怎么样,在当下政府多重多个政策的刺激下,新能源汽车在上半年有了显著的增长。但不到10万辆的总量,对于中国这么大的市场而言,仍是微不足道。

“随着新能源汽车的环保理念逐渐得到推广,相信这个市场会被逐步引爆的。”吴松如是说。

他们最近已经启动第一波的推广计划,与优步合作,一批传祺GA5 REV增程式电动车已投入到Uber所属专车平台,以专车的形式提供最先进新能源轿车的高端用车服务;同时也分批次向广州交通、白云出租等6家出租车公司交付了150辆传祺GA5 REV,顺利投入广州出租车市场运营,另有100辆作为约租车即将投放市场。

出租车一直是地方政府和车企推广新能源汽车的主要渠道之一。除了市民购买,“乘坐体验、租赁约车的方式,也将是传祺推广主流新能源汽车的关键入口,这是一场持续战。”吴松说。

(据网易汽车)